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Πρόλογος

Μέσα στο πλαίσιο της Εκπαιδευτικής Μεταρρύθμισης εντάσσεται η παραγωγή ποιοτικού 

εκπαιδευτικού υλικού, για την κάλυψη αναγκών που παρουσιάζονται στο σύστημα. Η 

αισθητική και δημιουργική παιδεία η οποία προσφέρεται σήμερα από το δημόσιο σχολείο, 

παρουσιάζει κατακόρυφη ανάπτυξη και στο επίπεδο του μαθήματος στην τάξη, αλλά και 

στο επίπεδο πολλών δημιουργικών προγραμμάτων και καινοτομιών τα οποία υποστηρίζει 

και προσφέρει το ΥΠΠ για να στηρίξει τους καθηγητές μουσικής. Τέτοια προγράμματα είναι 

ο θεσμός των εξωδιδακτικών δραστηριοτήτων του δημόσιου σχολείου, όπως οι Μουσικοί 

Αγώνες αλλά και πολλά επιμορφωτικά προγράμματα.  

Η χορωδιακή παράδοση στην Κύπρο υπήρξε περιορισμένη στη μουσική ιστορία του 

νησιού. Τα τελευταία όμως χρόνια, όπως ήταν στοχευμένο από τη Μέση Εκπαίδευση του 

Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, η κατάσταση έχει διαφοροποιηθεί, με αποτέλεσμα να 

υπάρχουν δεκάδες αξιόλογα χορωδιακά σύνολα σε κάθε πόλη της Κύπρου. Ως αποτέλεσμα 

της ανάπτυξης αυτής υπήρξε και η ανάγκη έκδοσης ελληνικού χορωδιακού ρεπερτορίου. 

Εξαίρετο παράδειγμα χορωδιακής εναρμόνισης και επεξεργασίας εικοσιεπτά (27) ελληνικών 

τραγουδιών αποτελεί η έκδοση του παρόντος βιβλίου του Δημήτρη Πετρίδη «Χορωδιακές 

Εναρμονίσεις και Επεξεργασίες». 

Το περιεχόμενο του βιβλίου είναι πολύτιμο επειδή περιλαμβάνει τραγούδια από τη 

Βυζαντινή Εποχή μέχρι σήμερα. Εκτός από τα τρία Βυζαντινά Απολυτίκια περιλαμβάνει 

τρία παραδοσιακά τραγούδια της Κύπρου, τέσσερα δημοτικοφανή τραγούδια του Αχιλλέα 

Λυμπουρίδη και τραγούδια από την έντεχνη ελληνική μουσική δημιουργία μεγάλων ελλήνων 

συνθετών, όπως των Θεοδωράκη, Χατζιδάκι, Ξαρχάκου, Μαρκόπουλου, Σαββόπουλου, κ.ά.

Ο καθηγητής μουσικής Δημήτρης Πετρίδης υπήρξε από τους πρωτοπόρους στο χώρο της 

επεξεργασίας και εναρμόνισης χορωδιακών τραγουδιών στην Κύπρο. Για την ενασχόληση 

αυτή εργάστηκε σκληρά, με αφοσίωση, παραμένοντας πιστός στις αισθητικές αξίες του 

υλικού που υπηρετούσε και προσπαθώντας να διαμορφώσει ένα σύνολο τραγουδιών, 

κυρίως από την Κύπρο και την Ελλάδα, για χορωδιακό σύνολο. Στις εναρμονίσεις του 

κατάφερε να διατηρήσει το χαρακτήρα και το ύφος των πρωτότυπων μελωδιών δίνοντάς 

τους μια πολυφωνική διάσταση η οποία δεν τις απομακρύνει από το αρχικό άκουσμα, 

αλλά τις αναδεικνύει ακόμα περισσότερο. Πολλές από τις χορωδιακές επεξεργασίες 

και εναρμονίσεις του Πετρίδη θεωρούνται «κλασικές» και εκτελούνται πολύ συχνά από 

φωνητικά σύνολα τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό.

Άντρη Χατζηγεωργίου-Λυμπουρή

ΕΜΕ Μουσικής
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Χαιρετισμός Διευθύντριας Μέσης Εκπαίδευσης

Το χορωδιακό και πολυφωνικό τραγούδι αναπτύσσεται όλο και περισσότερο στην Κύπρο 

κατά τις τελευταίες δεκαετίες. Σε όλες τις πόλεις ιδρύθηκαν και δραστηριοποιούνται 

δεκάδες φωνητικά σύνολα. Στα Γυμνάσια και Λύκεια της Μέσης Εκπαίδευσης λειτουργούν 

χορωδίες και φωνητικά σύνολα. Στα Μουσικά Σχολεία, επίσης αναπτύσσονται έντονα τα 

πολυφωνικά φωνητικά σχήματα. Τέλος, οι Μουσικοί Αγώνες, τους οποίους διοργανώνει 

η Μέση Εκπαίδευση στο πλαίσιο των καινοτομιών της Εκπαιδευτικής Μεταρρύθμισης, 

έφεραν μια πιο επαναστατική διάσταση στο πολυφωνικό χορωδιακό τραγούδι. 

Μέσα στο πλαίσιο της άνθισης του χορωδιακού τραγουδιού στη Μέση Εκπαίδευση, 

το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, εκτιμώντας τη μουσική, την αισθητική αλλά 

και την ιστορική σημασία του έργου του Δημήτρη Πετρίδη, αποφάσισε να εκδώσει το 

βιβλίο: «Δημήτρης Πετρίδης: Χορωδιακές εναρμονίσεις και επεξεργασίες». Η έκδοση 

αυτή προτάθηκε και στοιχειοθετήθηκε από τον κ. Ευαγόρα Καραγιώργη Β.Δ.Α΄, ο οποίος 

μετέφερε σε ψηφιακές παρτιτούρες τα χειρόγραφα, υπό την επίβλεψη και επιμέλεια του 

ίδιου του κ. Δημήτρη Πετρίδη. 

Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού ευχαριστεί θερμά τον κ. Πετρίδη ο οποίος 

αφιλοκερδώς έδωσε το χορωδιακό αυτό υλικό προς έκδοση από την Υπηρεσία Ανάπτυξης 

Προγραμμάτων του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.

Δρ Ζήνα Πουλλή

Διευθύντρια Μέσης Εκπαίδευσης
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Δημήτρης Πετρίδης: Βιογραφικό σημείωμα

Ο Δημήτρης Πετρίδης είναι συνταξιούχος καθηγητής μουσικής. 

Αποφοίτησε από το Παγκύπριο Γυμνάσιο το 1949 και από το 

Διδασκαλικό Κολλέγιο Μόρφου το 1951. Μελέτησε βιολί με τον 

Δημήτρη Τυρίμο, πατέρα του πιανίστα Μαρτίνου Τυρίμου, και 

αρμονία με το μουσικοπαιδαγωγό και μαέστρο Γιάγκο Μιχαηλίδη.

Το 1956 πήρε δίπλωμα βιολιού των Royal Schools of Music (L.R.S.M.).

Εργάστηκε αρχικά σαν δημοδιδάσκαλος, για οκτώ χρόνια, και το 

1959, με τη δημιουργία της Κυπριακής Δημοκρατίας, μεταπήδησε 

στη Μέση Εκπαίδευση. Το 1963 πήρε εκπαιδευτική άδεια και μετέβη στην Αγγλία όπου 

συμπλήρωσε τις σπουδές του στο Guildhall School of Music and Drama του Λονδίνου, 

αποκτώντας τους τίτλους L.G.S.M. και L.L.S.M. στα Ανώτερα Θεωρητικά, δίπλωμα βιολιού 

L.L.C.M. και τον τιμητικό τίτλο F.L.C.M. (Fellow of the London School of Music). 

Με την επιστροφή του από το Λονδίνο συνέχισε να εργάζεται στη Μέση Εκπαίδευση, όπου 

υπηρέτησε μέχρι την αφυπηρέτησή του το 1988, ως καθηγητής μουσικής στο Παγκύπριο 

Γυμνάσιο, στην Παιδαγωγική Ακαδημία και σε άλλα σχολεία. 

Παράλληλα, δίδαξε βιολί και αρμονία στο Εθνικό Ωδείο Κύπρου. Σαν εκτελεστής, συμμετείχε 

σε διάφορες ορχήστρες. Αρχικά στη Συμφωνική Ορχήστρα «Μότσαρτ», κατόπι στη 

Συμφωνική Ορχήστρα και στην Ορχήστρα Εγχόρδων του ΡΙΚ, στην Ορχήστρα Δωματίου 

Λευκωσίας και τελικά στην Κρατική Ορχήστρα Κύπρου από το 1987, έτος ιδρύσεώς της, 

μέχρι το 1999. Συμμετείχε επίσης κατά καιρούς και σε άλλα σύνολα Μουσικής Δωματίου. 

Από τα τραγούδια του παρόντος βιβλίου, το δημοτικό τραγούδι «Ψιντρή βασιλιτζιά μου» 

επιλέγηκε το 2006 από την Carus-Verlug της Στουτγάρδης σαν αντιπροσωπευτικό δημοτικό 

τραγούδι της Κύπρου και κυκλοφόρησε σε δίσκο μαζί με αντιπροσωπευτικά τραγούδια 

άλλων χωρών της Ευρώπης.

Το 2006 απενεμήθη στον Δ. Πετρίδη δίπλωμα ετήσιου Τιμητικού Χορηγήματος για τη 

συνεισφορά του στη σύγχρονη πολιτιστική φυσιογνωμία της Κύπρου.
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2. Έβκα στο παναθύρι κρυφά της μάνας σου (δις)

     τζιαι κάμνε πως ποτίζεις τη μαντζουράνα σου. (δις)

3. Ψιντρή βασιλιτζιά μου…

4. Φορείς παπούτσια μαύρα κόρη τζιαι τρίζουσιν (δις)

    τζι εμέναν την καρκιά μου τηνε ραΐζουσιν. (δις)

5. Τη σκάλα που ξεβαίννεις να ξέβαιννα τζι εγιώ (δις)

    σκαλίν τζιαι σκαλοπάτι να σε γλυκοφιλώ. (δις)

6. Ψιντρή βασιλιτζιά μου…
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34 Το τραγούδι του γάμου

3.  Άγια στολίστε την καλά, τρα λα λα λα λα λα λα, 

    τη μαρκαριταρένην, τρα λα λα λα ........     

    Άγια στολίστε την καλά, τρα λα λα λα λα λα λα, 

    τη νιαν την προκομμένην.                                           

                              (τενόροι: τζιαι Παναγιά) 

4. Έλα Θεέ τζιαι Παναγιά, τρα λα λα λα λα λα λα, 

     με τον μονογενή Σου, τρα λα λα λα..........                                        

                     

                             (τενόροι: τούν’ τη δουλειάν)     

    τζι ευλόα μας τούν’ τη δουλειάν, τρα λα  λα λα λα λα λα,     

    που ΄ναι που την βουλή Σου, λα λα λα........  
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48 Ποιο μισό
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58 Της δικαιοσύνης ήλιε νοητέ

2. Αετόμορφα τα έχει τα ψηλά βουνά στα ηφαίστεια κλήματα σειρά
και τα σπίτια πιο λευκά στου γλαυκού το γειτόνεμα.

3. Τα πικρά μου χέρια με τον κεραυνό τα γυρίζω πίσω απ’ τον καιρό
τους παλιούς μου φίλους καλώ με φοβέρες και μ’ αίματα.

4. Της δικαιοσύνης ήλιε νοητέ και μυρσίνη εσύ δοξαστική

μη παρακαλώ σας μη λησμονάτε τη χώρα μου.
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72 Στρώσε το στρώμα σου για δυο
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73Τα τραίνα που φύγαν
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75Τα τραίνα που φύγαν



76 Άπονη ζωή
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79Άπονη ζωή



80 Ας κρατήσουν οι χοροί
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81Ας κρατήσουν οι χοροί



82 Ελληνικοί χοροί (Κουαρτέτο εγχόρδων)
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